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Torek, 28. avgust 2018 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svin¢nik HB ali B, radirko, Sil¢ek in racunalo.
Kandidat dobi list za odgovore. Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 40 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko. Pri reSevanju uporabite relativne
atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve vpisuijte z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo tako, da obkrozite ¢rko pred pravilnim
odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih bo
izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 4 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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2 1. Srednja vrednost smrtne doze fruktoze je LDso = 15,0 g/kg telesne mase (zajec, intravenozno).
2, Kolik8no maso fruktoze bi moral intravenozno prejeti vsak zajec v populaciji, da bi poginila
= polovica zivali? Privzemite, da ima vsak zajec maso 750 g.
o
= A 113g
= B 7509
C 113g¢g
D 750g9

2. Kisik ima tri naravne izotope: %0, "0 in "®0. Izberite pravilno trditev.

A Izotopi so enako razSirjeni v naravi.
Izotopi imajo razli€no masno Stevilo.

Izotopi imajo enako Stevilo nevtronov.

O O o

Izotopi imajo razlicne kemijske lastnosti.

3. 'V sodobnih termometrih za merjenje telesne temperature se uporablja zmes galija, indija in
kositra. Katera elektronska konfiguracija ne pripada atomom navedenih elementov?
A [Ar]4s%3d" 4p
B [Ar]4s°3d
C [Kr] 55 4d" 5p?
D 1s%2s*2p°3s°3p° 4s® 3d"° 4p° 55% 4d" 5p'

4. |zberite pravilno trditev o velikosti delcev.

A Cezijev ion je vedji od atoma cezija.
Fosfidni ion je manjSi od atoma fosforja.

Natrijev ion je vedji od kloridnega iona.

O O o

Oksidni ion je manjSi od selenidnega iona.

5. V katerem paru je med elementoma najvecja razlika v elektronegativnosti?

A Kilor, jod.

B  Odgljik, Zveplo.
C Klor, magnezij.
D  Aluminij, kalij.

6. Katera od navedenih snovi ima nepolarne molekule?

A Ogljikov(ll) oksid.
Stroncijev bromid.

Silicijev tetrahidrid.

O O o

Vodikov cianid.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Katere sile oziroma vezi prevladujejo med atomi neona in molekulami vodika?

A Orientacijske sile.
lonska vez.

Vodikova vez.

O o ®

Disperzijske sile.

Prikazan je model kristala nekega alkalijskega halogenida s splodno formulo MX. Katera trditev je
pravilna?

Model predstavlja kovinski kristal.
Okoli halogenidnega iona so oktaedri¢no razporejeni kovinski ioni.

Predstavljeni kristal ima nizko talisCe.

OO W >r

Koordinacijsko &tevilo lahko zapisemo MX,.

V kateri snovi je Stevilo ionov enako Stevilu ionov v 1 mol CaCl,?

A 39,04 g CaF,
58,44 g NaCl
80,24 g NH,CI
124,0 g Na,O

O O o

Katera enacba reakcije ni pravilno urejena?

A 2ZnS + 30, — 2Zn0 + 2SO0,
C,HsOH + 30, — 2C0O, + 3H,0
2NaHSO0, + Na,CO; — 2Na,SO, + CO, + H,0
Ca(NOs), — CaO + 2NO, + O,

O O w

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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2 11. Katera kemijska reakcija je endotermna?
=
b4 A 2H; + 0, — 2H,0
% B 2Mg + O, — 2MgO
> C 2Na+2H,0 — 2NaOH + H,
@ D 6002 + 6H20 — CGH1206 + 602
s
S
(<}
g 12. Masni delez kalijevega klorida v nasi¢eni raztopini pri 20 °C je 0,252. Kolik8na je topnost KCI pri
= 20 °C?
o
g A 0,252 g KCI/100 g vode
(/2]
> B 25,2 gKCI/100 g vode
g C 33,7 g KCI/100 g vode
2 D 337 g KCI/ 100 g vode
[}
=
=
-4 13. Katera trditev je pravilna za raztapljanje topljenca v topilu?
o
>
‘» A Raztapljanje je vedno eksotermen proces.
>
. B  MnoZina raztopljenega topljenca v nasi€eni raztopini je odvisna od temperature.
(]
E"Z' C Raztopina je heterogena zmes topljenca in topila.
Z,' D Zintenzivnim me8anjem lahko pove&amo topnost topljenca.
=
2
o 14. Kemijske reakcije potekajo kot posledica trkov med delci reaktantov. Katera trditev je pravilna?
‘»
> A Za potek kemijske reakcije morajo imeti delci energijo niZjo od aktivacijske energije.
g B Orientacija delcev reaktantov ne vpliva na uspesnost trka.
:g C Sprememba temperature vpliva na uspesnost trkov.
2 D Hitrost kemijske reakcije je premo sorazmerna s konstanto ravnotezja.
D
'S
o
_2 15. V posodo s prostornino 2,0 L uvedemo 0,90 mol ogljikovega oksida in 0,70 mol vodika. Po
; vzpostavitvi ravnotezja je v posodi 0,30 mol metanola. Kolik3na je ravnotezna mnozina vodika?
&8 CO(g) + 2Hx(g) == CH;OH(g)
>N
Z; A 0,050 mol
2 B 0,170 mol
8 C 0,20 mol
o
>
= D 0,40 mol
>
g
B
S
(<]
=
=
©
(=8
o
=
(2]
>
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16.

17.

18.

19.

20.

V ravnotezni kemijski reakciji med didusikovim oksidom in duSikovim dioksidom nastaja duSikov
oksid. Reakcija je endotermna.

M1 8 2 4 3 1 1 1 0 8

N2O(g) + NOx(g) == 3NO(g)

Kako bi polozaj ravnotezja pri tej reakciji pomaknili v smer nastanka produkta?
A S hlajenjem reakcijske zmesi.

B Z dodatkom katalizatorja.

C S povelanjem mnoZine duSikovega dioksida.

D

S povecanjem tlaka.

Kateri par snovi oziroma delcev predstavlja kislini v dani enacbi protolitske reakcije?

NH," + S == HS + NHs3

A NH4 inS*
B NH, inHS
C S¥inHS
D S%inNH,

Primerjamo 0,1 M raztopino HCl in 0,1 M raztopino H,SO,. Katera trditev je pravilna?

A HySO4 je mogna kislina, HCI pa Sibka kislina.
0,1 M H,SO,4 ima nizji pH kot 0,1 M HCI.

Fenolftalein obarva obe raztopini vijoli¢no.

O O o

Obe kislini sta moc¢ni, zato je v obeh primerih koncentracija oksonijevih ionov 0,1 M.

Vzorec trdnega kalcijevega hidroksida raztopimo v vodi, da dobimo nasi¢eno raztopino. 50,0 mL
te raztopine titriramo s 0,100 M HCI. Pri tem porabimo 24,4 mL HCI. KolikSna je koncentracija
Ca(OH), v nasi¢eni raztopini?

Ca(OH), + 2HCI — CaCl, + 2H,0

A 12210 mol L™
B 244102 mol L™
C 0,820 mol L™

D 1,22molL™

NH,CI raztopimo v vodi. Katera reakcija potece v vodni raztopini?

A NH4CI+H,O = NH;+ HCI
NH;" + H,O == NH; + H;0"
CIr+H,0 = HCl+ OH”

NH3 + H,O == H30" + NH,"

O O o

l ]

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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2 21. Uredite enacbo redoks reakcije in izberite pravilno trditev.
=
2 Ca + V,05 — CaO +V
o
= A V,0s je oksidant.
>
B 5 mol Careagira z 2 mol V,0s.
_gi C Atom Ca sprejme dva elektrona in preide v Ca”* ion.
>N
=3 D V spojini V,0s5 ima vanadij oksidacijsko $tevilo +10.
g
=
©
o 22. Galvanski €len je sestavljen iz aluminijevega in cinkovega polclena. Dana sta standardna
_g elektrodna potenciala.
(/2]
= AP +3e” == Al E°=-166V
g
B Zn*+2e” == Zn E°=-0,76 V
S
g Kolik§na je standardna napetost galvanskega ¢lena?
D
S A 242V
(=8
.g B -166V
(/2]
> Cc 090V
8 D 242V
N
S
(<}
g 23. V kateri spojini oziroma ionu ima kobalt najvisje oksidacijsko Stevilo?
g— A [Co(CN)s]
= B [Co(NH5)sBr;,SO,
= C  [Co(COs)*™
2 D CoS,
>N
S
[}
f ==
% 24. Katera trditev za rubidij ni pravilna?
o
e A Rubidij reagira z vodo bolj burno kot kalij.
= B  Rubidijev klorid je dobro topen v vodi.
8 C Rubidij in kalij obarvata plamen rumeno.
Eg D  Rubidij hranimo v zataljenih ampulah.
[}
=
i
Tg_ 25. Kateri element je najmanj pogost v umetnih gnojilih?
o
> v
= A Dusik
= B  Fluor
2 C Kalij
i)
== D Fosfor
(<]
=
=
©
(=8
o
=
(2]
>
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26.

27.

28.

290.
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Izberite pravilno ime prikazane spojine.

T
CH3_C|::CH—C|:_CH2_CH3
CHz;—CH,  CHj

2-etil-4,4-dimetilheks-2-en
1-etil-1,3,3-trimetilpent-1-en
1,2-dietil-1,3,3-trimetilprop-1-en
3,5,5-trimetilhept-3-en

o O w r

Kateri skeletni formuli predstavljata isto spojino?

s

a b c
A ainb
B bind
C cind
D dine

Katera reakcija poteka po mehanizmu elektrofilne adicije?

Br, / UV
A CH3CH2CH3 —_—> CH3CHBFCH3 + HBr

HBr
B CH;CHCH, ——— > CH3;CHBrCHs;

NaOH(aq)
C CH3;CHBrCH; — > CH3;CH(OH)CH; + NaBr

O,/ A
D CH3;CH,CH; ———— > 3CO0O, + 4H,0

Katera trditev ni pravilna za propan?

A Propan se uporablja kot gorivo.
Pri gorenju 1 mol propana nastane 4 mol vode.

Propan se uporablja kot potisni plin v nekaterih prsilih.

O O W

Propan ima visje vreli¢e kot butan.

=

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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30. Katera trditev je pravilna za nenasicene ogljikovodike?

AV alkenih sta ogljikova atoma ob dvojni vezi sp-hibridizirana.

Ob trojni vezi so ogljikovi atomi razporejeni trikotno.

V sivo polje ne pisite.

Na nenasicenih ogljikovodikih potekajo elektrofilne adicije.

O O w

SploSna formula acikli€nih nenasi¢enih ogljikovodikov z dvema dvojnima vezema je C Hy.2

31. lz benzena lahko z elektrofilno substitucijo sintetiziramo razlicne aromatske spojine. Za nastanek
katere od navedenih spojin potrebujemo katalizator AICI;?

NO; SO3zH Cl COOH

32. Kateri od nastetih halogenoalkanov ima najvisje vrelis¢e?

A Tetrafluorometan.
Tetraklorometan.

Tetrabromometan.

O O W

Tetrajodometan.

33. Katera od navedenih spojin je najbolj topna v vodi?

A Pentan-1-ol.
Pentanal.
Pent-1-en.
Pentan-1,2-diol.

O O o

34. Katera spojina je sekundarni alkohol?

A Pentan-3-ol.

B  2-metilbutan-2-ol.
C Etan-1,2-diol.

D Pentan-2-on.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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35.

36.

37.
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Katera trditev o prikazani spojini je pravilna?

[ =o

Spojino lahko dokazemo s Fehlingovim reagentom.
Pri redukciji te spojine nastane sekundarni alkohol.

Za to spojino so znacilne elektrofilne adicije.

o o0 w >

Spojina reagira z vodno raztopino natrijevega hidrogenkarbonata.

Kaj nastane pri navedeni reakciji?

SOCl,
CH3;CH,COOH ————
A CH3CH,COOCI
B CH;CH,CSO;H
C CH;CH,CHCI,
D CH;3;CH,COCI

Prikazana je formula D-glukoze. Katera trditev o tej spojini je pravilna?

CHO
H——OH

HO——H
H——OH
H——OH
CH,OH

Molekulska formula D-glukoze je C¢H4,04, zato jo uvr§€amo med heksasaharide.
D-glukoza je v raztopini v dinami¢nem ravnotezju z L-glukozo.

D-glukoza nastane pri hidrolizi Skroba.

o 0O o >r

D-glukoza je zaradi vec&jega Stevila ogljikovih atomov v vodi slab3e topna kakor pentanal.

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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38. Dana je formula spolnega hormona testosterona. Katera trditev je pravilna?

[ L

M1 8 2 4 3 1 1 1 1 3

OH

V sivo polje ne pisite.

Testosteron uvr§€amo med neumiljive lipide.
Molekulska formula testosterona je CqgHos.

Testosteron je zaradi dveh polarnih funkcionalnih skupin dobro topen v vodi.

o0 o >

Testosteron ima tri centre kiralnosti.

39. Katera trditev o prikazani spajini je pravilna?

e
CHz—CHy—CH—CHy—CHj

Ime spojine je 3-aminopropan.
Spojina je sekundarni amin.

Spojina je Sibka baza.

o O W >r

Spojina ima en center kiralnosti.

40. Prikazan je del verige nekega polimera. Katera trditev je pravilna?

F FF FF F

Monomer za izdelavo tega polimera je spojina z relativno molekulsko maso 64.
Spojino uvr§¢amo med kondenzacijske polimere.

Pri nastanku tega polimera se odcepi molekula vodikovega fluorida.

o O W »r

Polimer ima trgovsko ime teflon.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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